
LICENCIATURA EM CIÊNCIAS DE ENGENHARIA - ENGENHARIA DO AMBIENTE 

 
EXAME DE ESTATÍSTICA AMBIENTAL 

Época 0 
 

 
I – Na tabela seguinte apresenta-se os valores das coordenadas das variáveis nos eixos factoriais 
resultantes de uma Análise em Componentes Principais normada de um quadro de dados constituído por 
200 indivíduos caracterizados por 5 variáveis quantitativas. 
          

 Factor 1 Factor 2 Factor 3 Factor 4 Factor 5 

Var1 0.7783 -0.4533 0.3387 -0.2031 0.1811 
Var2 0.7984 -0.1010 -0.5754 -0.1379 C 
Var3 0.3219 0.9285 D 0.0174 0.1762 
Var4 A -0.2995 -0.167 0.1676 0.2593 
Var5 -0.8662 0.1515 -0.0347 B 0.0066 

 

a) A coordenada da variável Var2 no 5º eixo é: 

 
0.0477 

 
0.5321 

 
0.0267 

 
0.3589 

 

b) O coeficiente de correlação entre as variáveis Var1 e Var2 é: 

 
0.6593 

 
0.5089 

 
0.3467 

 
0.0003 

c) O coeficiente de correlação entre a variável Var4 e a 1ª componente principal é: 

 
0.7943 

 
-0.8872 

 
-0.0548 

 
-0.1275 

 



d) O primeiro valor próprio é: 
 

3.2391 

 
0.1564 

 
2.8842 

 
1.9870 

e) Na tabela seguinte apresenta-se a matriz de correlação entre 4 variáveis quantitativas. Os dois 
primeiros valores próprios da Análise em Componentes Principais do quadro de dados 
correspondente (dimensão 300x4) são 2.378 e 1.450.  

                           

 V1 V2 V3 V4 

V1 1.00 1.00 -.24 -.22 

V2 1.00 1.00 -.24 -.22 

V3 -.24 -.24 1.00 .83 

V4 -.22 -.22 .83 1.00 
 

O 3º valor próprio é: 
 

0.1720 

 
0. 6412 

 
2.2594 

 
0.2379 

 



III – Seja uma variável regionalizada cujo variograma, isótropo, é esférico com a o efeito de pepita (c0), 
patamar (c1) e amplitude (a1) iguais a 0.2%2, 0.8%2 e 50m, respectivamente. 

a) O valor da covariância espacial C(h) para h=25m é: 

 
0.7500 

 
0. 6372 

 
0.0046 

 
0.3300 

b) Suponha que o valor estimado de uma variável regionalizada num ponto de coordenadas (0; 500) é 
obtido à custa do valor médio da variável nos pontos de coordenadas (0; 475) e (0; 525). Calcule que 
O valor da variância de estimação (utilize o mesmo modelo de variograma referido na alínea anterior) 
é: 

 
0.1751 

 
1. 0067 

 
0.8312 

 
0.2351 

c) Suponha que o valor estimado de uma variável regionalizada num ponto de coordenadas (0; 500) é 
obtido à custa do valor médio da variável nos pontos de coordenadas (0; 475) e (0; 513). O valor do 
peso a atribuir à primeira destas amostras é: 

 
0.5000 

 
1. 0000 

 
0.6308 

 
0.2347 

d) Suponha a mesma situação referida no ponto anterior. O valor da variância de krigagem é: 

 
0.5305 

 
0. 3300 

 
0.3449 

 
0.7550 

 


